

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

42. SZÁM

Az Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi Végrehajtó Bizottságának felhívása

Polgárok!

Testvérek!

Eltársak!

A romániai Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi konferenciája egyhangu lelkesedéssel mondta ki, hogy csatlakozik a romániai Országos Demokrata Arcvonal kormányzási programjához és egyhangu elhatározta a következő pontokból álló program azonnali megvalósítását:

1. Részvétel a háboruban az Egyesült Nemzetek oldalán. A legnagyobb erőfeszítés kifejtése a hitlerizmus mielőbb való leverésére és a népek felszabadítására a termelés fokozásával, hogy a harctérrel a belső frontról hadianyaggal, élelemmel s ruházattal lássuk el.

2. A fegyverszüneti feltételek szigorú betartása. Ez egyike azoknak az alapbiztosítékoknak, amelyekkel megnyerhető az Egyesült Nemzetek, főleg a Szovjetunió bizalma és barátsága.

3. Öszinte és tartós baráti kapcsolatok megteremtése minden demokrata országgal, főként nagy szomszédunkkal, a Szovjetunióval.

4. Demokrata politika és az országban együttműködő nemzetekkel való testvéri együttélés megteremtése, mert csak ez a politika fogja biztosítani Északerdély bekapcsolódását, amit azoknak a fasiszta elemeknek sovíniszta és reakciós politikája akadályozott meg, amelyek 1944 augusztus 23. után az egymást követő kormányokban döntő szerepet játszottak.

5. Rendszeres kereskedelmi kapcsolatok kiépítése minden demokratikus országgal, különösképpen a Szovjetunióval és a szomszéd országokkal, hogy ezáltal biztosítsuk a nyersanyagokkal és a szükséges munkaeszközökkel (ipari és mezőgazdasági gépek) való ellátásunkat, a termelés fokozása s a munkanélküliség megelőzése érdekében.

6. Az ország gazdasági helyreállításának és fejlődésének biztosítása, a földművelés életszínvonalának emelése, a demokrácia megizmosítása és a háborus erőfeszítések sikere érdekében az ODA-kormány azonnal megvalósítja a földreformot.

E célból az ODA-kormány

a) ki fogja sajátítani a háborus bűnösök földbirtokait, a németekkel elmenekült földbirtokosok földjeit és azokat, akik szabotálják földjeik megművelését;

b) ki fogja sajátítani az összes 50 hektárnál nagyobb földbirtokot az egyházak és kolostorok birtokainak kivételével;

c) a kisajátított földnek 5 százalékából egy tartalékalapot fog létesíteni a termőföldben szegény vidékek földművesei részére;

d) mezőgazdasági gépeket kölcsönző központokat fog felállítani, amelyek minimális áron fognak a földművelés részére bérbeadni traktorokat, ekéket, aratógépeket és mindenféle munkaeszközöket;

e) az elkobozott és a földművelés között kiosztott földek ellenértéke egyenlő lesz egyévi termés eredményével. A fizetést 10 évi részletben az állampénztárnak kell befizetni.

7. Az ODA eltávolítja az összes fasiszta Antonescu-féle és nacionalista elemeket, félreállítja a köz- és magánvállalatok éléről a szabotőröket, szigorú rendszabályokat léptet életbe a szabotálókkaik és üzérkedőkkel szemben és támogatni fogja az összes gazdasági tényezőket (gyárosok, kereskedők, iparosok), akik becsületesen közre akarnak működni a vállalatok helyreállításában s a termelésnek az ország fejlődése érdekében való újjászervezésében és emelésében.

8. Az ODA-kormány fel fogja emelni a munkások, állami- és magánalkalmazottak gazdasági, kulturális és egészségügyi életszínvonalát. Különös gondot fog fordítani a frontharcosokra és ezek családtagjaira.

9. Az ODA-kormány demokratikus szellemben fogja átszervezni a hadsereget, kizárva belőle minden reakciós és fasiszta elemet és olyan katonai

fegyelmet vezet be, amelynek alapja a parancsnokok erkölcsi tekintélye és szakmai képesítése.

10. Az ODA-kormány letartóztatja és elítéli a háborus bűnösöket, teljesen megsemmisíti a legionarizmust, a nyilasokat és a hitlerista-fasiszta maradványokat. Megtisztítja az állami gépezetet az összes fasiszta és fél-fasiszta elemektől.

A romániai Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi Végrehajtó Bizottsága felszólítja mindazokat a becsületes és demokrata értelmiségieket, tanítókat és lelkészeket, továbbá a Nemzeti Parasztpárt és a Liberális Párt összes becsületes demokrata tagjait, akik még távollattuk magukat tőle, hogy csatlakozzanak programunkhoz, melynek megvalósításával Északerdély az egész országnak példát akar mutatni és példát is fog mutatni.

Az Országos Demokrata Arcvonal Északerdélyben mindenekelőtt a földreform megvalósítására törekszik, hogy még a tavasz folyamán földműveseink és elsősorban a fasiszta áldozatainak, az elhurcoltaknak a családjai, a szántási-vetést saját földjükön kezdhessék meg.

Polgárok! Testvérek! Elvtársak!

Harcoljunk mindannyian az Országos Demokrata Arcvonal programjának valóra váltásáért! Harcoljunk mindannyian az ODA-kormányának megalapításáért!

Eljen az erdélyi népek békés együttélése!

Eljen a felszabadító Vörös és Román Hadsereg!

Eljen a szabad és demokratikus Erdély, a szabad és független Romániában!

A romániai Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi Végrehajtó Bizottsága: a Munkásegységfront (Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt), az Egyesült Szakszervezetek, az Ekések Frontja, a Magyar Népi Szövetség, a Hazafiak Szövetsége, a Népvédelmi Egyesület és a Demokrata Zsidó Népközösség képviselőitében.

Vescan Teofil dr. Kolozs megye)

Jordáky Lajos (Kolozs megye)

elnök.

elnök.

Lakatos István (Kolozsvár)

Moldovan Vasile dr. (Szolnok-Doboka)

alelnökök.

Goldberger Miklós (Kolozsvár)

főtákar.

Balogh Edgár (Kolozs megye),

Biró Lajos (Csik megye),

Bojan Pavel (Kolozs megye),

Budişan Octavian dr. (Beszterce-Naszód megye),

Bruder Ferenc (Kolozsvár),

Bugnariu Tudor (Kolozsvár),

Csillag András dr. (Bihar megye),

Demeter János dr. (Kolozsvár),

Demeter András (Háromszék megye),

Dretea Nicolae (Szatmár megye),

Medrea Hedvig (Kolozsvár),

Neumann Jenő dr. (Kolozsvár),

Pocol Victor dr. (Kolozsvár),

Pogăceanu Vasile (Kolozsvár),

Soós József (Maros-Torda megye),

Szilágyi Ignác (Udvarhely megye),

Timofi Gheorghe (Kolozsvár).

tagok.

Krossenméli Egyesült Zsukov és Konyev arcvonala

Rokoszovszki már csak 65 kilométerre van Danzigtól

MOSZKVA, február 21. (Rádió) A szovjet tudósító iroda február 20-iki hadijelentése kivonatolva a következőképpen hangzik: A samlandi félszigeten a Königsberg körüli erődvezetben erős harcok folynak. Különösen a Königsberget körülvevő erdős területen kíséreltek meg a németek gépkocsin szállított csapatokkal és harckocsikkal kitöréseket. Körülzárt csapatokat azonban erős szovjet tüzország és páncélos csapatok súlyosan megverték. Konyev tábornagy hadseregcsoportja elfoglalta az Odera és a Bober összefolyásánál fekvő Krossent, ettől délre pedig Christianstadttól és Boberstadttól, mintegy ötven más helységgel együtt. A harcok a gubani erdőben folynak. Brandenburgban is erősek a harcok. Itt a legutóbbi na-

pon az ellenség mintegy ezer foglyot veszített. Boroszló bezárt helyőrségének felmorzsolása tovább folyik. Rokoszovszki tábornagy Danzig felé előretörő hadserege 65 km.-re megközelítette a nagy kikötővárost, elfoglalva Schlahtát 50 más helységgel együtt. Losonctól 50 kilométerre északra a Kárpátok nonöz erdős terepén csapatok mintegy 60 helységet foglaltak el. Komáromtól keletre az ellenség erős gyalogság és páncélos kötelékek támadásait visszaverték. Ezen a szakaszon az első 19-én az ellenség 60 páncélost veszített. Az összehangozatlanul, naikon az ellenség vesztesége az utolsó 24 órában a páncélos és 109 repülőgép volt.

„A szovjet demokrácia különbözik a nyugatitól, de ez a demokrácia“

Angol könyv a világpolitikáról — s a szovjetsajtó bírálata

Ugy vagyunk manapság sok mindennel, mint akinek hályog esik le a szeméről: megtanulunk helyesebben látni és ezáltal ítélni. Különösen vonatkozik ez az angol-szovjet viszonyra, melyet éveken át igyekezett a fasiszta propaganda hamis színben feltüntetni. A Krimben lefolyt mostani háromhatalmi konferencia alkalmából különös fontosságot nyer ennek a kérdésnek tiszta ismerete.

A moszkvai Bolsevik című folyóirat a Kommunisták Párt politikai és világnézeti lapja és mélyenszántó cikkeiben szokta kifejteni a legidősebb kérdéseket. Egyik legutóbbi számában hosszabb tanulmány foglalkozik Sir Edward Grigg angol politikus „Brit külpolitika” című könyvével és éppen e méltatás révén bepillantást nyerhetünk e két nagyhatalom alapvető politikai felfogásába.

Az első világháborút követő angol politika csődje

A könyv jelentőségét fokozza az, hogy Grigg a liberális Lloyd George brit miniszterelnök titkára volt és ebben a minőségében majdnem minden háború utáni nagy nemzetközi tárgyaláson részt vett. Egyideig a Times külpolitikai szerkesztője volt, majd az újabb időben visszakanyarodott a konzervatívokhoz, míg legutóbb a brit külpolitikai minisztériumnak lett egyik vezető tisztviselőjévé. Véleményének még az is súlyt ad, hogy méltatója, Zaslavszkij, elismeri, hogy a szerző a legteljesebb tárgyilagosságra törekedett, tehát nyilván a mostani brit politika véleményét fejezi ki.

Grigg szerint a mostani háborút két esemény váltotta ki: az egyik Franciaország görcsös ragaszkodása volt a biztonsághoz, a másik ok pedig a Szovjetunió teljes kirekesztése volt az „európai koncertből.” 1921-től kezdve az a koalíció, mely megnyerte a háborút, fokozatosan felbomlott. Amerika és Anglia Európán túli politikai célokra törekedett és ezáltal Franciaországot teljesen magára hagyták. Ez a helyzet alkalmat adott arra, hogy a német militarizmus feléledjen.

Hogy mennyire rosszul ítélte meg Anglia a nemzetközi helyzetet, erre jellemző Smuts tábornoknak, Dél-afrika miniszterelnökének nyilatkozata az 1921-ik évi dominiumi konferencián, ahol felfogását a következőkben szögezte le: „Oroszország és Németország fel fog ugyan még éledni, de ez nem máma, sem pedig a következő generációban nem fog bekövetkezni. Ilymódon a helyzet tökéletesen megváltozott. Szakítani kell azzal a régi nézőponttal, amivel mi Európát tekintettük. Európa kimerült. És mi még mindig úgy tekintjük Európát, mint a világtörténelem alapvető hadszínterét. Ez már régen nem így van. Kétségtelen, hogy a súlypont áthelyeződött a Csendes-óceán vidékére, a Távolságra. A csendesóceáni kérdések ötven évre, vagy még tovább is központi problémáink lesznek.”

Ez nemcsak Smuts véleménye volt, hanem az egész angol politikáé is, melyre a koronát Chamberlain müncheni megegyezése tette fel, aki a Szovjetuniótól való féltésben még a német militarizmussal is kiegyezett volna.

De ekkor közbelép Churchill: „A kormányknak be kell látnia” — hirdeti — „hogy rövid egy év leforgása alatt egy kelet-európai állam sem lesz képes fenntartani magát, ha nem lesz a háta mögött a szövetségeseikkel társviszonyban és ez államokkal barátságban élő Szovjetunió, mely neki szilárd támasztékot nyújt.”

„Természetesen” — folytatja Churchill — „nem akármilyen szívessé-

ről van szó a Szovjetunió részéről. Csúpan szívességet ilyen időkben az államok nem igen tesznek. Én csak arra kérem a kormányt, hogy egyenesen az igazság szemébe nézzen. Erős keleti arcvonal nélkül nem tudjuk érdekeinket itt nyugaton kielégítően megvédeni, márpedig a Szovjetunió nélkül nincs valóságos keleti front.”

Grigg kiemeli Churchill felfogását, mely új irányt adott az angol politikának, ezután hangsúlyozza, hogy a jövőben is az angol-szovjet szövetség lesz az alapja a tartós békének.

A Bolsevik cikkírója elismer és bírál

Zaslavszkij helyesli Grigg egész gondolatmenetét és különösen azt a felismerését, hogy „a német háborús gépezetben a kereskedelmi és iparmágnások ugyanolyan nagy szerepet játszottak, mint a katonák”. Grigg szerint Németország leverésével ennek a politikának vége szakad. De a szovjetbírálok kétsékedik, hogy a chamberlaini müncheni politikának Angliában teljesen talaja vesztett volna. „Angliában még nagyon sok olyan politikus van — írja a Bolsevik —, aki ha nem is ma, de a jövőben kormányra vágyik, pedig semmit sem felejtett és semmit sem okult a legutóbbi időkben”. Zaslavszkij egyetért az angol-szovjet szövetség szükségességében, de hozzáteszi, hogy a háborús veszélyeket erőlyesen kell kiküszöbölni, mert a

A Szovjetunió, Amerika és Anglia együttműködése

Zaslavszkij a többi vonatkozásban helyesli Grigg fejtegetéseit, aki leszögezi, hogy egyedül csak a három nagyhatalom szoros együttműködése tudja biztosítani a békét. Három nagyhatalom, mely közül a Szovjetunió a leghatalmasabb katonai erőt jelenti egész Európában és Ázsiában és szomszédos az Egyesült Államokkal, mely kétharmadnyi lakosságával a második legnagyobb katonai hatalmat jelenti és érdekelve van Nyugateurópában, Északafrikában, a Távolságon, sok minden valószínűség szerint a Közelkeleten is. A harmadik nagyhatalom Nagybritannia, melynek csak egynegyedannyi lakossága van, mint a Szovjetunióé és egyharmadannyi, mint az Egyesült Államoké, de képességei, ipari forrásai, valamint Indiája és gyarmati birodalma révén világhatalommá vált.

Grigg azt is megállapítja még, hogy nincs komoly érdekellentét a nagy-

siszta elemek még nagyon sok helyen meglapultak.

A szovjetíró a Grigg-könyv leggyöngébb részének azt a részt tartja, amelyben a Szovjetunió berendezéséről ír, bár jóindulatú, de nem szakzerű ismertetést. Az angol politikus azt igyekszik bizonyítani, hogy azért nem jött létre hamarabb az angol-szovjet szövetség, mert egyrészt nagyon sokan alaptalanul a kommunizmustól félték, mások viszont az egész szovjet politikát „tilokzatosnak” tartották.

Zaslavszkij megmagyarázza, hogy ez a félreismerés onnan ered, hogy nagyon sokan kapitalista szemzőgöböl tekintenek a Szovjetunióra. „A szovjet forradalom a soknemzetiségű államcsoporthoz egészen új formáját hozta létre. Ez egy igen erős és tartós államszövetség. A németek igen csalódtak akkor, amikor azt hitték, hogy nem fogja kibírni az ütéseket.” Grigg emlékeztet arra, hogy „a forradalom első éveiben belső puccsokkal akarták megbontani a Szovjetunió egységét. Akkor ez nem sikerült. Még kevésbé fog sikerülni a jövőben bármikor, mert nem hasonlítható a múlt többnemzetiségű államcsoporthoz, melyek hirtelen összeálltak, de hamar szét is estek”. Ezért nem állja meg a helyét az állítás sem, hogy a szovjet forradalom egyedül csak a vélejáró ipari fejlődésnek köszönheti sikerét.

hatalmak közt és nem szabad azt hinni, hogy a feszültségeket növeli az, ha a Szovjetben másféle demokrácia valósult meg, mint nyugaton. „A szovjet demokrácia teljesen különbözik a miénktől — fejti ki az angol író —, de ez az igazi demokrácia.”

A szovjet politikus-író is e három nagyhatalom együttműködésében látja a tartós béke zálogát, de ennek érdekében teljesen ki kell iratni Angliában, valamint más államokban a müncheni politikához hasonló megnyilvánulásokat, mert csak így lehet felőrní a háborús veszély újraéledését.

A három nagyhatalom értekezlete most zajlott le. A kiadott hivatalos jelentés szerint a tárgyalások egyik lényeges pontja éppen ennek a világbékének kollektív megvalósulása volt, mely a jelek szerint már nem is várat sokat magára.

Homonnay Hugó

Widékre költöztetik az ellátatlan budapesti lakosságot

A Vörös Hadsereg főparancsnoksága első segélyként 200 tonna lisztet utalt ki a magyar főváros éhezőinek

BUDAPEST, február 21. Az ideiglenes nemzeti kormány részéről Lonkai János közellátásügyi miniszteri megbízott több napig a magyar fővárosban tartózkodott és megvizsgálta a rendkívül súlyos közéleti helyzetet. Kijelentette, hogy Buda eleste után a főváros ellátatlan lakossága közel kétfélmillió főre becsülhető. Minthogy a jelenlegi háborús helyzetben nincs elég szállító eszköz az élelenn tartáshoz szükséges minimális élelmiszerszállítványok odaátvitelére, a helyzet azt parancsolja, hogy az éhező embertömegek nagy része átmenetileg, három-négy hónapra vidéki rokonaihoz, ismerőseihez költözzék. Ilymódon mindazokat, akiket hivataluk, hivataluk nem köti Budapesthez, de elsősorban is az odamenekülteket vidékre szállítják. Kijelentette még a miniszteri megbízott, hogy Szeged, Szentás, Hódme-

zővásárhely, Makó, Békéscsaba és Gyula városok lakossága és vezetősége vendégszeretettel és áldozatkészséggel fogadja be a magyar főváros szükségét szenvedő népfölöslegét.

A szovjetparancsnokság nem gördít akadályt a Budapestről való kiköltözés ellen. Mindazokat, akiket a kerületi előjáróságok igazoltak és személyazonosságuk okmányokkal ellátott, elhagyhatják a fővárost. Az eltávozó Kecskeméti a nyolcvankilométeres műton szűkségiúrművekkel közlekedhetnek s Kecskeméttől kezdve már vonaton mehetnek tovább az említett városok felé.

Azokat a fővárosiakat, akiket hivataluk, foglalkozásuk Budapesthez köti, komoly segítségben részesítik. A Nemzeti Segélybizottságok részéről vidéken már összegyűjtött jelentős készleteket rövidesen eljuttatják Bu-

dapestre.

A Vörös Hadsereg főparancsnoksága első segélyként Budapest éhező népe számára kétfélmillió tonna lisztet és kétfélmillió tonna árpát utalt ki. Csernisov tábornok, a város katonai parancsnoka a készletet már át is adta Budapest polgármesterének.

Megindul a budapesti villamos

A szovjet műszaki csapatok már hozzáfogtak a megrongált Ferenc József-híd helyreállítási munkálataihoz. Felhívásra har-tíz méter hosszú keményfagerendákat, valamint deszkaanyagokat szállítanak az építkezéshez.

A romok eltakarítása is megkezdődött. Rögöntőzt sínpárok teherkocsik görögülnek be a belvárosba és elszállítják az uttestekről a kőtörmeléseket. A vas- és egyéb alkatrészeket külön csoportosítják a tatarozási munkálatok részére. A villamos vasutakat is kezdik újraépíteni. A Kispestre és Újpestre vezető utakon már áll a sínhalózat és a felső vezeték. Rövidesen fokozódik az áramszolgáltatás és megindulnak a villamosok.

A Kolozsvárra visszatérők jelentkezési kötelezettsége

A polgármester rendelete értelmében mindazok, akik akár ideiglenes, akár állandó jelleggel Kolozsvárra visszatérnek, kötelesek megérkezésük után azonnal orvosi vizsgálatra jelentkezni a következő módon:

A Dés, Torda és Gyalu felől érkezők a Petöfi-utca 9-11 sz. alatt lévő Diákhonban (hátsó bejáratt).

A vasuton, valamint a Kajántó és Zilah felől érkezők a volt városi Járványkórházban a Kandó Kálmán-ut 32 alatt.

A visszatérőknek orvosi vizsgálat után 24 órán belül Kolozsvár város rendőrkapitányának bejelentő hivatalában kell jelentkezniük. Mindazokat, akik az orvosi vizsgálatra, és a bejelentésre vonatkozó kötelezettségeiknek nem tesznek eleget, valamint azokat is, akik ilyen visszatérőket befogadnak, büntősnek nyilvánítják a társadalom biztonsága elleni kihágásban és ezértől tízezer pengőig terjedő pénzbüntetéssel és hatádektalan internálással büntetik.

Amennyiben a kihágást jogi személy követi el, a képviselőre jogosult természetes személyeket kell megbüntetni.

Brassóban a grivicai sztrájk évfordulóján tízezer ember tüntetett az ODA kormányáért

BRASSÓ, február 21. Az ODA brassómezei tanácsának hívására pénteken délután a Szabadság-téren tízezerfőnyi tömeg vonult fel. Pocea Ioan az Ekésfront brassómezei szervezetének elnöke, mondott ünnepi beszédet, ismertetvén a grivicai eseményeket. A szónok a tömeg lelkesedése közepette az agrárreform azonnali végrehajtását követelte. Az Egységes Munkás Arcvonal nevében Gh. Cătaniciu szólott s a brassói „Avântul” című reakciós lap üzenetét támadta. I. Pichalschi a vasúti munkások nevében beszélt, majd az ODA képviselői szólaltak fel. A gyűlés táviratban üdvözölte a munkásság vezetőit, Gheorghiu-Dejt, Stoica Chivut és Luka Lászlót.

SZABÓ JÁNOS

női szabóságát újból megnyitotta Szabadság-tér 11.

Áru - Butorszállítást Nehézsúlyú tárgyak fuvarozását

szakszerűen és jutányosan vállaljuk Rosenbergh és Adler szállítók. Dézsmu-n. 26.

Képek Budapest véres napjaiból

Tömeges gyilkosságok a Teleki téren és a Duna parton
Nyírő József ötvézer pengője — Szabó Dezső végrendelete

KOLOZSVÁR, február 21. — 1944 október 15. A magyar történelem legsötétebb napja. Budapest és a magyar nép szégyenének nevezték sokan. Ilyen mélyre még sohasem süllyedtünk. Amikor a győzelmes Vörös Hadsereg már áttörte a Tisza vonalát és páncélos ékei ott álltak Budapest kapujában, a német harcokcsik árnyékában megszületett a legbizarrabb valóság: új labanchordák rémuralma, a nyilas hatalom. Élén, mint sötét erők véres orgáján, ott ágált a két vezér, akik hónapokkal ezelőtt egymást még köz- és önvészélyes örülteknek nevezték: Szálasi és Hubay. És három hónapon keresztül a rémület iltte meg a magyar városokat és falvakat. Budapest utcáira feltört a csatornák szennyje és mindent előntéssel fenyegetett.

Az események sodrából sötét, véres napok történéseit akarja elmondani a krónikás. Nem a teljes egészét, csak a részleteket.

Október tizenötödikén a kora délutáni órákban Hlatky Endre beolvasta a magyar rádióba, hogy Magyarország a szövetségesektől fegyverszünet kért és az ország kormányzója parancsot adott a Vörös Hadsereggel való ellenségeskedés megszüntetésére. A fegyverletétel híre már napokkal ezelőtt tudta a magyar főváros, de ekkor vált bizonyossá. Az eddig riadalomban élő Budapest népe az uccákra özönlött. Éljenző, mámoros tömegek hömpölyögtek a körutakon, rikancsok ordították a „Magyarország” című lap kiadását, amely hozta a kormányzó hadparancsát. Itt-ott tüzek gyultak: égtek a gulába rakott fegyverek. Bent a hadikórházakban sebesült sovjet hadifoglyok és magyar honvédek ölelkeztek. Csak most látszott meg igazán, hogy a magyar népre akarata ellenére ráerőszakolták ezt a háborút. Egy pillanatra a remény sugarai ragyogtak be az őszi Budapestet, hogy a másik pillanatban lefagyjon az arcokról az öröm.

A Duna felől gépfegyverkattogást hozott a szél és fel-leugatott egy-egy löveg. Nemsokára német harcokcsik dübörögtek és géppisztolyos nyilasok száguldottak gépkocsikon a magyar főváros utcáin. Az előbb még ujjongó tömeg némán engedelmeskedett a parancsok: csöndben vonult otthonába. Megint nélküle határoztak és tudta már, hogy helyrehozhatatlan hiba történt. Akik március 19-e katasztrófájához vezették az országot, elszakították az utolsó lehetőségét a Magyarországnak megmentésének. Horthy bűnbánó hadparancsát elfújta az októberi szél.

Tömegmészárlás a Teleki téren

A munkáskerületek és sötét bérházak lakói feszülten figyelték az eseményeket. Alig szürkült, jött a hír: német SS-kötelek elfoglalták a laktanyai rádióleadót... A laktanyákat a honvédség nem hagyhatja el... Német őrségek vannak a laktanyák előtt... A királyi várát német páncélosok és Hitler nyilas bércei zárták körül... A csendőrség és rendőrség parancsnokai átjárták a csendőrséget és rendőrséget a nyilasoknak...

A városmajori Arsenált megnyitották és szétosztották a fegyvereket a nyilas hordáknak. És mintha bizonyíték lenne: Budapest dermedt csendjét kézigránatok robbanása, géppisztolyok, géppuskák kattogása, sikolyok és halálhörgések verték fel. Ahogy leszállt az este, mint lopakodó gyilkosok, nyilasbandák terelték össze zsidók százait a Király- és Wesselenyi-utcák környékéről a Teleki-téren. A szűk területre összehúzóult tömeget percek alatt elintézték a géppisztolyok és kézigránatok. A Teleki-téren hulláhegyek tornyosul-

tak. Egy tizenöt éves nyilas karszalagos suhanc azzal dicsekedett, hogy tizenöt darab kézigránatot vágott közbük. És ezen az éjszakán, mintha elszabadult volna az emberi aljasság és gonoszság, minden ami rossz, galád és szennyes.

Minden számottevő becsületes magyar közéleti vezető, író és újságíró menekült aznap éjjel. Akinek nem sikerült, alkoholtól és vértől megrészgült foszlogató nyilas csöcselék hurcolta el. Így menekült Illyés Gyula is azzal a reménnyel, hogy sike-

Mennyiért vásárolták meg Nyírő Józsefet?

Erről írta aztán a nyilas sajtó: „Budapest vértelen forradalma.” De a tömeggyilkosságokról némán hallgalt és arról is, hogy Budapest külvárosában napokon keresztül munkások álltak harcban a nyilas bandákkal. Sajtó és rádió véresen tájékozott minden ellen, ami nem nyilas érdekeket szolgált. Már a fasizmus magyar szálláscsinálói sem létek egymás mellett. A hitlerbérenc magyar kormcsma két dudása közül Imrédyt kimarta a „Vezérő Akarat”, aki „nemzetvezetővé” nevezte ki magát: Szálasi. Hitlernek küldött üdvözlő táviratát így kezdte: „Mint Isten kegyelméből és a magyar nép akaratából a Magyar Hungarista Munkaállam m. kir. miniszterelnöke, ezennel jelentkezem Nagyméltóságodnál.”

Most már független Magyarországról ők sem beszéltek. Sajtóban, rádióban és színpadon minden idők legfélelmetlenebb uszítása és bárgyú agyvérzők legocsmányabb hazugságaradata indult meg. De a magyar tömegek felé nem érezték magukat elég erőseknek. Az általános terror mellé nevekre volt szükségük, akik igazolják gazságaik „erkölcsi” megokolását.

A megalakult ügynevezett „Nemzeti Szövetség” egyik aláírója Nyírő József volt, aki a Budapesten lévő erdélyipárti képviselők tanúsága szerint, — akik egyébként megtagadták részvételüket a nyilas parlamentben s ezért korra való tekintet nélkül katonai szolgálatra hívták be őket — ötvézer pengőért csatlakozott a „Nemzeti Szövetség”-hez. Nyilatkozatot akartak kicsikarni a nobeldíjas szegedi tudóstól, Szentgyörgyi Albert professzortól: nyilvánosság előtt jelentse ki azt, hogy Szegedről szökött meg a Vörös Hadsereg fogságából, ahol haját kopaszra nyírták és a fejborére piros vegytintával irták fel kapott számát! Szentgyörgyi professzort semmiféle fenyegetés nem bírta rá ilyen hazug nyilatkozat meztételére, bár az „esetet” a nyilas sajtó közölte. Szentgyörgyi sorsa azóta ismeretlen. A Bókay Jánosnál lakó Tamási Áron sem volt hajlandó nyilatkozni és így az interjúból rendőrségi kihallgatás lett. Tamási kései siránkozással mondhatta: „Nagyon megbántam, hogy eljöttem Kolozsvárról, bár akkor azt hittem, az én helyem Budapesten van.”

A március 19-e utáni idők forradalmi költője, Erdélyi József is kegyvesztett lett. Vajjon mi vezette ezt a lelkiileg megzavarodott embert arra, hogy álneven maga ellen írjon verset a „Magyarság” hasábjain?

A kolozsvári református kollégium örököi

A színházak kormánybiztosának, Kiss Ferencnek ígéretései és fenyegetései ellenére olyan művészek tagadták meg a szereplést, mint Bajor Gizi, Mezey Mária és mások, míg Szilassy László hatalmas nyilatkozatokban jelentette be, hogy bevonul katonának, mert ez az egyetlen kötelesség, de golyók süvítése helyett megelégedett a budapesti Gestapóhoz való hadnagyi beosztással. Ebbe az irodalmi és művészeti mocsárba különösen szólott bele a „Magyar Ünnepe” egyik novemberi számában megjelent utolsó Szabó Dezső-írás, amely végrendeletét is tartalmazta. A januárban nyilas-terror áldozatává vált író, akinek behavazott holtteste napokon át feküdt temetetlenül a Rákóczi-téren,

A háromszéknegyeli Uzon községben kezdődött meg az északerdélyi földosztás

SEPSISZENTGYÖRGY, február 21. Háromszék vármegye vezetősége a földosztás előmunkálatait elvégezte s rendeletet adott ki a földosztás haladéktalan megkezdésére. A rendelet felsorolja az általános irányelveket. Kiosztandók azok a szántóföldek és kaszálók, melynek területe az 50 hektárt meghaladja. Valamennyi elhagyott föld a fasiszta és németbarát egyének földjei, akiknek politikai magatartását már bírói ítélet is megbélyegezte, szintén kiosztandók. A föld megműveléséhez szükséges igavonó állatok és egyéb szerszámok a kiosztott föld arányában szintén elosztásra kerülnek.

A föld osztásánál elsősorban a földnélküli szegényembereket veszik tekintetbe. Az új gazdák kötelesek a kapott föld megművelésével kapcsolatos intézkedéseknek megfelelni, el-

rül átvégődni az arcvonakon. Azóta nem jött hír felőle.

A királyi vár ellen egész éjszaka folyt az ostrom. A teszfőrség utolsó pillanatig védekezett. És amíg harcokcsik lötték a várat, nyilas csöcselék foszlogatta az üzleteket, lakóházakat. Mindenféle menekülők lapultak az éjszakában. A nyilasok újabb tömegeket, férfiakat, nőket, gyermekeket hajtottak a Duna felé. Vért mosta a pesti és budai partokat s hajnalban hullák százait sodorta tovább a víz.

zsef volt, aki a Budapesten lévő erdélyipárti képviselők tanúsága szerint, — akik egyébként megtagadták részvételüket a nyilas parlamentben s ezért korra való tekintet nélkül katonai szolgálatra hívták be őket — ötvézer pengőért csatlakozott a „Nemzeti Szövetség”-hez. Nyilatkozatot akartak kicsikarni a nobeldíjas szegedi tudóstól, Szentgyörgyi Albert professzortól: nyilvánosság előtt jelentse ki azt, hogy Szegedről szökött meg a Vörös Hadsereg fogságából, ahol haját kopaszra nyírták és a fejborére piros vegytintával irták fel kapott számát! Szentgyörgyi professzort semmiféle fenyegetés nem bírta rá ilyen hazug nyilatkozat meztételére, bár az „esetet” a nyilas sajtó közölte. Szentgyörgyi sorsa azóta ismeretlen. A Bókay Jánosnál lakó Tamási Áron sem volt hajlandó nyilatkozni és így az interjúból rendőrségi kihallgatás lett. Tamási kései siránkozással mondhatta: „Nagyon megbántam, hogy eljöttem Kolozsvárról, bár akkor azt hittem, az én helyem Budapesten van.”

A március 19-e utáni idők forradalmi költője, Erdélyi József is kegyvesztett lett. Vajjon mi vezette ezt a lelkiileg megzavarodott embert arra, hogy álneven maga ellen írjon verset a „Magyarság” hasábjain?

végrendeletében minden vagyonát, beleértve könyveinek ezutáni jövedelmét is, a kolozsvári református kollégiumra hagyta, de hozzáfűzte, hogy amennyiben ez a történelmi változások során végrehajthatatlan lenne, úgy a jog a kolozsvári református egyházközségre száll. Kikötése az, hogy vagyonából szegénysorsu, de érdemes magyar gyermekeket taníttassanak. A végrendelet utolsó pontjában kéri a magyar társadalmat, hogy holttestét a Gellért-hegyen temessék el, arccal a Duna felé. De amíg Rákóczi-téri sírját a német repülőgépek mély támadásai közben munkások, diákok és értelmiségiek állták körül, a Gellért-hegyen még bömögtek az ágyuk,

A demokrata nők 9 követelése

KOLOZSVÁR, február 21. Kolozsvárt megalakult a Demokrata Nők Egységfrontja. Az alakuló ülésen az összes demokrata nőcsoportok kiküldöttjei jelen voltak. A Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt, Szaktanács, Hazafiak Szövetsége, Ekések Frontja, Magyar Népi Szövetség és Népvédelmi Egyesület kiküldöttjei együttesen határozták el, hogy egységfrontba tömörülve küzdenek az általános nőszérelmek megszüntetéséért és követeléseik kiharcolásáért.

Kilenc pontban fektették fel azokat a követeléseket, melyeket együttesen harcolnak ki. Harcot indítottak:

1. A nők politikai jogaiért, hogy 18 évtől választók és választhatók legyenek.

2. A közigazgatásba való bevonásért.

3. Helyet minden szakmában a nőknek.

4. Követeljük az egyenlő munkáért egyenlő bért.

5. A dolgozó nő és gyermeke védelméért a következőket: a) a nő ne legyen éjszakai munkára kihatározható; b) szülés előtt és után két hónapi fizetéses szabadságot kapjon; c) szülőotthonokat állítsanak fel; d) ugyszintén bölcsődéket, napközi otthonokat, étkezdéket a gyermekek részére az üzemekben, kerületekben és falvakban.

6. A földműves asszonyok kapjanak részt a földosztásból, elsősorban a hadiözvegyek és hadiárvaik!

7. Az árdrágítók, spekulánsok, szabotálók megbüntetéséért!

8. Az analfabetizmus megszüntetésével a kulturális színvonal emelése!

9. A tanítás demokratizálása. Minden fajta és minden foku iskola megnyitása a nők előtt!

A Demokrata Nők Egységfrontja elhatározta, hogy minden erejével küzdeni fog a nők legnagyobb ellenségének, a fasizmusnak, végső megsemmisítéséért.

Felhívunk minden vallásos és jótékonyági nőegyletet, hogy csatlakozzék programjukhoz.

Micescu „mestert” törölték az ügyvédi kamarából

BUKAREST, február 21. Az ilfov megyei ügyvédi kamara tisztogató bizottsága törölte tagjai sorából Micescu Istrate ügyvédet és kérte néptörvénysek elé való utalását. Micescu „mester” a fajszító fasiszta és szovjetellenes bajkeverők élén állott Romániában. A népszerűséget hajhászó Micescu kétségtelenül méltó büntetésben fog részesülni.

Új tisztikart választott a Kolozsvári Orvosi Kamara

KOLOZSVÁR, február 21. Az Orvosi Kamara megválasztotta új tisztikarát. A kamara elnöke dr. Veress Ferenc orvosprofesszor. Alelnökök: Dr. Telia Livius és dr. Traub Vilmos. Titkár: Dr. Guzner Miklós, pénztárnok dr. Cseke Péter. Fegyelmi bizottság: elnök dr. Constantinescuné dr. Neumann Erzsébet, tagok: dr. Farkas Tibor, dr. Ranta Vasile és dr. Lőrincz Ernő. A választmány tagjai: dr. Csögör Lajos, dr. Szentkirályi István, dr. Filip Viktor, dr. Gherasim Ovidiu, dr. Josepovits Regina, dr. Heller József és dr. Petrov Naiden.

A kolozsvári orvosok bizalma az új tisztikar iránt egyhangú választás formájában nyilvánult meg. A választás megejtése után hatalmas munkaprogram körvonalait vázolták fel, amelynek főcélja egyrészt a közönség orvosi ellátásának és az orvosi munkateljesítménynek a feljavítása, másrészt az orvosi hivatás tekintélyének az azt megillető helyre való felemelése.

Az Orvosi Kamara helyisége egyelőre a városi tisztiorvosi hivatal, (Bolyai-utca 1.) Hivatalos órák kedden, csütörtökön és szombaton reggel 8—9-ig.

Apróhirdetések

HIRDETÉSI ARANK: Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 sorig 6 P. Keretes hirdetés cm² 1.50 P. Hirdetek között szavankint 1.50 P. Nyilatkozatok szavankint 3 P. Közg. közlemények szavankint 2 P.

Adás-vétel

ELADÓ két teherkocsikabin 3 drb oldalal. Pata-utca 95. Értekezni délután 4 óra után. 3765

ELADÓ egy pár 40-es számú férfibakancs, egy pár 38-as női félcipő, egy darab villanypárna és asztalterítő, egy darab függöny szimpla ablakra. Józsa Béla-utca 20. 3771

ELADÓ sezlontakaró, párna, tányérok, antik falóra, gukker. Hegedűs Sándor-u. 15. 1-4-ig. 3790

JÉGSZEKRÉNY eladó. János vitéz-utca 10 szám. 3792

Új permetezőgép eladó felszereléssel. Pata-utca 36 sz. 3791

EGY 0,6 HP, 3 HP, egy fürdőkád és henger eladó. Radák-utca 4, villanyszerelőzet. 3788

ELADÓ 1 drb 150 literes vörösrézüst. Pasteur-u. 15. 3778

EGY jókarban lévő fehér, mely gyermekkosci eladó. Sándor László-utca 18 szám. 3780

ELADÓ egy szürke és egy barna férfiruha, sötétkék női kosztüm. Karolina-tér 9. Fogarasi László-szabóság. 3779

EGY ötszáz kg-os fűzdesmérleg eladó. Görgey-u. 9. (Strand háttárgótt.) 3793

EGY kombinált gyermekkosci eladó. Görgey-utca 9. (Strand háttárgótt.) 3799

JÓKARBAN lévő bőhátú csikóbunda eladó. Rózsa-u. 3, I. em. 7. ajtó. 3774

Új állapotban lévő nagy irógép és számológépet venne. Tamás, Szentegyház-utca 12. Ugyanott tuskairógép eladó. 3787

VILLANYHAJTÁSOS angorafonógép eladó. Holdvilág-utca 52. 3716

HAGYMÁT és veteményt nagy mennyiségben vásárolunk. Albion, Baromvásártér 7. 3775

TÖRÖTT, használt csillárokat, éjjeli lámpákat veszek. Címeket „Csillár” jellegre kérek. 8954

VESZEK mindenféle ócska és új autórészeket, golyóscsapágyakat, lüktető és belső gumikat. Maier, Budai Nagy Antal-utca 22. 3759

EVŐESZKÖZT, alpakát és ezüstöt magas áron vásárol a „Libertas”. Deák Ferenc-utca 40. 3400

VASANYAGOT, vasbádogot, szerszám-acélt bármilyen mennyiségben veszek napi áron. Bányai, Fordai-utca 19. 3753

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt napi áron vesz Hill Kálmán órák és ékszerész. Mátyás-u. 2. 8953

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. David Ferenc-utca tizenkettő. 3070

MINDIG ir a töltőtollat, ha György Jakabot vásárolja, vagy javíttatja. Használt tollakat magas áron veszek. 3347

ARANYHEGYŰ töltőtollat veszek. Új tollakban választhat. Fűtőp Kálmán, Deák Ferenc-utca 22. 3580

EGYDECIS kölnivizes üvegeket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10. 3606

ELADÓ egész modern íróasztal, kemény fából. Jókai-utca 27. I. em., 2. ajtó. 3-5 óráig. Gr. 3691

EGY jókarban lévő fehér, mely gyermekkosci és egy sport eladó. Fecske-utca 34 szám. 3662

KERESEK megvételre jókarban lévő, asztaloszszerelmeket. Deák Ferenc-utca 24. Asztalosműhely. 3668

VARROGEPEK, flachgépek, egy 220 Woltos villanymotor eladók. Apafy-u. 34, I. em. 3620

ELADÓ egy jókarban lévő fél körstáhló jávorbetéttel. Feltegyári-utca 20. 3691

ELADÓ egy jókarban lévő, fehér mely gyermekkosci. Hegyvidék-utca 19 szám. 3700

VOIGTLANDER, Teledynar 6:3, gyújtávolság 18 cm, objektív magas áron megveszünk. Deák és Deák, Szabadságtér 15, délután 3-5 között. 3692

SZEPIRÓDALMI könyveket veszek. Címeket „Könyv” jellegre kérek. Gr. 41

MELY gyermekkosci, teljesen új, eladó. Pata-utca 9. 3757

ELADÓ 50 garn. kalotaszegi diszbutor (asztal, székek, virágállvány). Egyetem-u. 3, telemelet 9. 3733

Alkalmazást keres

FIATAL lány tisztviselőni állást keres. Ajánlatokat „Gyakorlattal bíró” jellegre a kiadóba kérek. 381

EGY komoly nő bejárónői állást keres. Gy. Gy. falvi-utca 118. 3762

HAGY gyakorlattal bíró gépkocsivezetőt állást keres. Görgey-utca 22. 3773

KERESKEDELMI végzettségű lány állást keres. Levelet „Csepel” tudók” jellegre kérek. 3703

LEGUJABB

Rădescu miniszterelnök csendőrei belelőttek a bukaresti Malaxa-gyár munkásaiba

Gheorghe Apostol, az Általános Munkás Szövetség elnöke súlyosan megsebesült

BUKAREST, február 21. Többször beszámoltunk arról a kihívó, sőt támadó magatartásról, amelyet egyes bukaresti fasiszta és reakciós csoportok még ma is állandóan tanúsítanak. Ezeknek az elemeknek újabb vakmerő cselekedete a Malaxa-gyár munkásai ellen irányult.

Nagyobb fasiszta és reakciós elemekből álló csoport behatolt a Malaxa-gyárba, amely tudvalevően Bukarest egyik legnagyobb üzeme és megkísérelte az üzemi bizottság tagjainak tisztességüktől való megfosztását. Erre a munkásság küldöttséget menesztett az Általános Munkás Szövetség Calomlirescu-utcai székházába. A küldöttség jelentésének meghallgatása után Gheorghe Apostol, a szövetség elnöke és többen mások kísétek a Malaxa-gyárba, ahol a munkásságot már egybeverődve találták.

Amikor a munkások meglátták Gheorghe Apostolt, leikes tüntetésbe kezdtek.

A fasiszta és reakciós elemekből álló csoport, úgy látszik, telefonon jelentést tehetett, mert rövid időn belül csendőr- és rendőrsztagok érkeztek a gyár területére, akik belelőttek a munkástömegbe. Tizenhárom munkás súlyosan megsebesült. Súlyos sebektől vérezve szállították a Pantelimon-kórházba Gheorghe Apostolt is. Mint kiderült, a csendőr- és rendőrsztagokat Rădescu miniszterelnök küldötte ki a munkásság ellen.

Az északerdélyi demokrata pártok és a szervezett munkásság elhatározta, hogy táviratokban üdvözli és együttérzéséről biztosítja a bukaresti munkásság szervezeteit s táviratilag jelenti be tiltakozását is Mihály királynál és a miniszterelnöknel.

A romániai események hatására

I. Mihály királyhoz fordult táviratban az ODA északerdélyi Végrehajtó Tanácsa és feltárta az országos sérelmeket

KOLOZSVÁR, február 21. Az országos Demokrata Arcvonal északerdélyi végrehajtó tanácsa tudomást szerezvén a Bukarestben lezajlott eseményekről, melyeknek során a reakciók klikkje teheres erőket küldött a nép és a munkásosztály ellen, azonnal értekezletre ült össze és elhatározta, hogy távirattal fordul I. Mihály királyhoz a helyzet tisztázása érdekében.

A Végrehajtó Tanács tagjai által jóváhagyott távirat szövege a következő:

Felsége

I. Mihály királynak

Bukarest

Felség!

A dicsőséges szovjet és román hadseregeknek a fasiszta elnyomók ellen vívott harca során történt felszabadulásunk után a háborútól szenvedett Északerdély azt hitte, hogy az augusztus 23-i aktus Románia demokratizálását és a demokratikus szabadságot hozza Északerdély népeinek is. Ezzel ellentétben a romániai reakció fasiszta, közigazgatásokat küldött Északerdélybe s ezek a Maniu-gárdákkal együtt olyan rablásokat és halálait büncselekményeket követtek el a békés magyar lakossággal szemben, amelyeket csak a magyar fasisztáknak az elmúlt négy év alatt a román lakosság ellen elkövetett gaztetteihez lehet hasonlítani.

A Romániában augusztus 23-a után eddig soron volt kormányok nem tartották tiszteltben a tegyverszüneti ítételeket, s a szövetségesek, de elsősorban a Szovetunió indokolt bizalmatlansága ezekkel a kormányokkal szemben eredményezte azt, hogy Északerdély ma is el van szigetelve az ország többi részétől s gazdasági és pénzügyi nyomorúságban vergődik, kiütéses túfusz pusztítja és hiján van elsősorban nyersanyagoknak, élelmiszereknek és elsősorban közszükségleti cikkeknek.

Eppen ezért felháborodással tapasztaljuk, hogy Rădescu tábornok, a minisztertanács elnöke nyíltan a romániai reakciók klikk mellé szegődött, fegyveres erőket küldvén a nép és a munkásosztály ellen — melynek sorából Gh. Apostol és több munkás megsebesült — s támogatja és fedezi az ország ellenségeit, a romániai légionáriusokat és más fasisztákat.

Az ODA északerdélyi konferenciája Kolozsváron február 12-16 között a történelmi pártok egész sor demokratikus elemeivel együtt elfogadta az ODA kormányzati programját, kötelezettséget vállalván, hogy küzd annak megvalósításáért, kezdve az agrárreform végrehajtásával és a közigazgatási gépezet demokratizálásával Északerdélyben.

Az ODA északerdélyi Végrehajtó Tanácsa az egész lakossággal együttélve kéri Felségedtől az összes fasiszta és háborús bűnösök letartóztatását és elítélését, azokat is, akik az Antonescu-rezsim módszereit tolytatják, hogy a hadsereget a nép ellen fordítsák, gyengítvén ezzel a szövetségesek oldalán a háborús erőfeszítéseket és gátolván az ország demokratizálását, egyszersmind növelvén a szövetségesek bizalmatlanságát.

Kérjük az ODA azonnali kormányra juttatását, mert egyedül ez oldhatja meg az összes égető problémákat, amelyek a román nép előtt felmerülnek s oldhatja meg egyszersmind a mi problémánkat is egy szabad, demokratikus és független Románia keretében.

A táviratot a Végrehajtó Tanács valamennyi tagja aláírta. Ugyancsak táviratot menesztett az ODA északerdélyi Végrehajtó Tanácsa az ODA Központi Bizottságához Luka László címére és az Általános Munkás Szövetséghez is.

Alkalmazást kaphat

DIÓTÖRŐNŐK felvétetnek Weisz Sándornál, Brassai-utca 29, délután 2-3 között. 3767

UTAZÓKAT, úgynököket, szervezőket és helyi megbízottaknak férfiakat és hölgyeket alkalmazunk, árubeszerezésre és eladásra. Kereskedelmi vállalat, Eötvös-utca 14, I. emelet. 3777

MEZŐGAZDASÁGI SZAKISKOLÁVAL ÉS TÖBBÉVI GYAKORLATTAL rendelkező, katonaviselt, fiatal vagyok. Alást keresek a mezőgazdaság bármelyik ágában. Gyümölcsfák szakiszterü takarítását és tavaszi gondozását is vállalom. Torma Zoltán Kolozsvár, Petőfi-utca 20 sz., I. em., I. ajtószám alatt. Gr. CIPÉSZ- és csizmadiamunkára segédet felveszek. Nemes László, Budai Nagy Antal-u. 55. 3751

KERESEK azonnali belépésre egy mindenesléányt. Jelentkezni Széchenyi-tér 24, Varga-vendéglőben. 3720

BEVÁSÁRLÓT keresek, aki Váradi-Békés-szabó környékén utazik, hogy mindenemü elemiszert beszerzésével megbizhassam. Kovács, Dónát-utca 82. 3743

Ingatlan-lakás

ÖTSZOBÁS lakást keres orvos belvárosban. Cim: Gecse-kalapüzlet, Minorita-templom mellett.

KICSI üzlethelyiséget keresek forgalmas helyen. Úgynököt díjazok. Katona József-utca 13. 3785

ÜZEMHELYISÉGET keresek nagyobb vagy kisebb helyiségekből, a belváros közelében. Zebra vegyüzem, Timár-u. 36. Közvetítést díjazok. 3709

KERESEK belváros közelében egy szoba konyhás, éléskamrás lakást. Cím: a kiadóba „Száz” jellegre. 3665

Különlék

KÉREM, hogy aki Mátrai névre levelet vagy üzenetet hozott, közölje címét a kiadóhivatallal. Gr.

FOKTI EMIL borszéki lakos kereszteti 17 éve Odón nevű fiát, aki a marosvásárhelyi tanoncotthonnal elmenekült. 3768

FELKÉREM azokat a személyeket, akik Grünfeld Hermantól, Grünfeld Árpád textilésztől és leányától, Weisz Jucitól holmikat megörzés végett átvettek, hogy azokat haladéktalanul hozzám eljuttatni sziveskedjenek. Weisz Sándorné, Brassai-utca 29. 3766

SZERELÉST, javítást vállal Kun Lajos villanyszerelő. Mátyás király-u. 1. 3778

KÉREM a Regából hazatérő foglyokat, hogy amennyiben tudomásuk van dr. Jancsó Béla és dr. Mikó Imre hollétéről, azközöljék velem. Dr. Jancsó Elemér Kolozsvár, Petőfi-utca 3, II. em. Gr.

FELKÉREM azon bajtársakat, kik Csermák István hollétéről valamit tudnak, értesítsék aggodó feleségét, Bathány-utca 65. Utoljára aug. 29-én írt Győr, 1-es hadikórházból. 3796

OROSZ és angol órákat adok, egyenként vagy csoportosan. Cim a kiadóban. 3755

FONIOS!

Elveszett egy barna retikül Dr. Palotay Ferencné nevére szóló iratok és egyébek voltak benne, Nagyon kérem a megtalálót, hogy a pénz megfoglalása mellett adja le Studnicska, Mócsok-utca 141 sz. címre

FELKÉREM azon egyéneket, akik férjemről, Csátary Szilárdról, aki a H-822 tábori postaszám alatt volt, vagy fiamról Csátary Sándorról, aki a hegyivezető szakaszban volt Zilahon, valamit tudnak, értesítsenek Galamb-u. 2 sz. alatt. 3760

FELKÉREM azon Budapestről jövő egyént, aki tud valamit ferjemről, Fülöp Béla 103-ös légvédelmistáról, 100/207/2 a utca, értesítse feleségét, Fülöp Béláné, Mikó-u. 5, Mikó-kert. 3783

KI TUD ROLA? Harasztosi Pál újonc, Naszód, 2. hegyivadász volt, utoljára Désről írt szeptemberben. Értesítse édesanyját, öv. Harasztosi Pálné, Mikó-u. 5, Mikó-kert. 3783

URAIM! Nyakkendőket hozassák sendbe Nyakkendőkiállításnál, Unió-utca 12. 3564

ARU- és butorszállítást, vidékre is, szakszerűen válllok. Berde Mózes-utca 3, II. emelet. 3669

SÜKETNEMEK és más egyéb fogyatékosok oktatását elválllok. Kaban József gyógypedagógiai tanár. Gyarfás Jenő-utca 2 szám. 3680

KONFENCIA részére felső- és gyermekruhák készítését válllok. Lazár Ilona női szabósa. Bartha M-u. 15. 3677

BORDI KATICA Székelykocsárdról jelentkeznek csomagjéért, Kovács könyvkereskedésben. Szentegyház-u. 3. Gr. 45

DIJTALANUL közvetítem kiadó butorított szobáját vagy lakását. „Express” iroda, Dózsa György-u. 6. 3718

FIGYELEM! Figyelem! Jó házikoszt kapható. Majális-u. 4 sz. 3742

Szerkeszti BALOGH EDGAR

A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN